

■南京绕越公路在仙林建起高架 ■快竣工的常州飞龙东路改了规划

南京常州这三条路



南京长江四桥高速将在仙林大道跨越地铁2号线东延线高架(图为施工现场) 快报记者 顾炜 摄

》建设中的路

一个地方两座高架叠罗汉，是乱套还是必然选择？

南京绕越公路上天不入地，引来市民质疑

【网友质疑】 仙林再现“城西干道式杯具”

5月28日，南京地铁二号线东延线就将通车，仙林多了一条进入主城的快速轨道“大动脉”；2012年，长江四桥及连接线建成，与绕越东南环相接，仙林又多了一条与沪宁、宁杭等多条高速相连的高速公路枢纽，出城将变得更快捷。

但是，沿着仙林大道修建的地铁二号线是高架，现已开工建设的四桥南端连接线沿着九乡河又是一条高架，而且差不多要以12米的高度上跨地铁，两条高架在仙林成“十字架”穿越，让很多仙林市民很不爽。上个月，就有网友在网上发帖呼吁，别让绕越高架成为第二个城西干道式的“杯具”，恳请相关部门眼光放远一点。

然而，相关部门在接受记者求证时表示，这个高架方案是经过多方论证的，要重新改成隧道方案，几乎不太可能了。

【现场调查】 高架叠高架，穿越大学城

日前，记者驱车来到了九乡河与地铁相交处，这里很多庞大的高

架桩基已经建好，一根根钢筋“交织”的柱子也已现雏形，与南京大学仙林校区大约相距五百米，但是紧贴着九乡河。“这是绕越高速工地吗？”现场施工的工人点头回应，“算是，四桥连接线嘛，绕越的一部分。”“这不是高架的柱子？”该工人表示没错。

记者看到，地铁高架就在不远处横跨九乡河。事实上，绕越也将在此上跨地铁。因为是高架上叠加高架，绕越公路的高架大约高12米，相当于四层楼那么高。不过，施工人员告诉记者，这个高度对于高架来说，也是相当正常的，像南京的卡子门立交、赛虹桥立交等，差不多都有几层楼高。

据介绍，根据方案，长江四桥及其连接线起始于六合区横梁镇以东，接宁通高速公路，向南经红光村、龙袍镇，于石埠桥附近跨越长江，向南跨越312国道，沿九乡河东侧穿越仙林大学城，止于沪宁高速麒麟互通，与在建南京绕越高速东南环相接，全长28.996公里。

其中，为保证仙林大学城内东西向道路的畅通，四桥途经仙林地区长达8.8公里的南接线将全部采用高架方案。

【相关部门回应】 隧道方案也曾提出过

对于网友的担心，仙林管委会表示，他们也曾力荐隧道方案。

记者了解到，关于四桥连接线与地铁2号线的竖向关系问题，早在2008年底四桥连接线设计论证阶段，市发改委组织召开的论证会上，仙林管委会就态度鲜明地阐明

了他们的观点：希望采用隧道方案，因为此处交汇点的问题处理不好将直接影响到仙林新校区的环境和形象，而且是给南京大学、中医药大学以及九乡河生态湿地系统包括羊山公园周边的环境造成不可估量的损失，留下难以弥补的遗憾。

管委会同时建议，在技术可行的情况下，采取四桥连接线下穿仙林大道的方式解决该处节点的互通问题，“此后我们也通过多条渠道和方式向市委、市政府及有关部门表达了相同的观点和建议。南京大学也和我们持同样的观点，并通过他们的途径进行了多次渠道反映。”仙林管委会相关负责人表示。

据透露，针对这种情况，南京市委、市政府也高度重视过，并责成相关建设部门认真调研论证，同时明确表示，如果下穿的方式技术上可行那么即采取下穿方式建设，可是隧道方案最后因为多方面原因被放弃。

采用高架有多方面原因

那么为什么不采用隧道方案？仙林管委会解释称，由于当时地铁二号线仙林段及其东延部分（羊山公园—省体育局训练中心段）已经建设，高架桥桩基已施工完毕，根据交通部门组织专家论证的结果，在现实条件下，再采取下穿施工的方式已不可能，只能采取四桥连接线上跨地铁的方式建设。另外，四桥连接线是按高速公路的等级建设，按规范必须是高架基，并在与地铁2号线交汇采取上跨方式建设。“目前的建设方案是地铁

快报记者 毛丽萍

■规划中的凤凰花园城马路等待说法

为什么要这样建

》快建好的路

常州飞龙东路 花6.6亿，临完工了改规划

常州市民认为飞龙东路瞎折腾，政府赶紧出来作解释

前不久位于常州中心城区北部投资6.6亿的飞龙东路改造工程，距离预定的竣工通车还差一个多月，其规划突然被临时更改，引发常州市民、网民热议。针对此事，常州市政府在4月份的“每月一告”中专门做出了答复。据称，政府之所以临时更改规划，是由于有关部门预计实施后的飞龙东路交通流量增速有可能超出当初预测不得已而为之的补救措施。

——快报记者 刘劲松 刘国庆

】源头事件】 快完工的道路临时改规划

4月19日，常州市相关政府部门向外界公布了《飞龙东路交通组织优化与景观提升方案》，它距离预定规划方案整整晚了一年，此时，飞龙东路改造已接近完成，迟来的方案意味着这条干道将破土重来。

飞龙东路位于常州中心城区的北部，原来叫北环路，东起青西路，西至通江南路，这条道路是1992年改建的机动车和非机动车混行的单幅道路，总共只有26米宽。去年5月份，市府部门对飞龙东路进行改造，26米宽的老路将变成43米宽的重要城市干道，总长度3.8公里，共分两个标段实施，一标段为通江南路到红菱桥，另一标段为红菱桥到青西路，总投资约为6.6亿元。

不管更改的原因到底是什么，但目前的结果是：飞龙东路规划的调整不仅涉嫌“浪费”，随之而来的后续影响正逐渐浮出水面：由于飞龙东路道路优化方案调整，飞龙东路沿线的23幢住宅楼将由原来的粉刷出新改为拆半留半或全部拆除。常州市房管局直属处的工作人员则表示，涉及的23幢住宅楼粉刷工程已暂停施工，至于造成的损失有多少，目前尚无法统计。

——快报记者 刘劲松 刘国庆

【官方解释】 是交通流量增速超出预测值的

5月小长假期间，常州市政府针对这一市民反响较大的质疑做出了官方解释，并刊登在每月一报的舆情通报上。

据政府部门解释，道路断面的微调是由于有关部门预计到实施后飞龙东路的交通流量增速有可能超出预测而做出的，而且，沪宁城际铁路正式开通后，作为北广场交通集散主要通道的新堂北路尚未打通至龙城大道，大量长途客车、公交车、出租车和社会车辆仍将途经飞龙东路，到时交通的压力将会进一步增加。“经综合研究，决定在现有规划宽度内充分挖掘道路潜力，对原来的车道布局进行调整。”

每月一报还透露，同时也将对道路交通组织进行优化。在新堂北路贯通前，允许长途客车在飞龙东路的公交专用道上临时通行，以提高公交专用道的使用效率，减少对社会车道的交通影响。在通江大道、健身北路、晋陵北路、永宁北路、新堂北路、竹林北路、青龙西路7个主要道路交叉口设置灯控平面交叉的基础上，增加润德半岛、红星美凯龙、红梅公寓、翠虹路、红梅商场5处灯控平面交叉口，其余路段采用中央绿化隔离，防止沿线出入车辆随意左转形成交通堵点甚至发生交通事故，提高飞龙东路的通行能力与交通安全系数。

新的提升方案是，原双向六车道变更为双向八车道，两侧机动车行道从10.75米变为13.25米，其中公交专用道3.5米宽。非机动车道从3.5米增至3.75米，两侧人行道宽度不变。已经铺设完成的中央分隔带被迫缩小，由3.5米压缩至2米。

——快报记者 刘劲松 刘国庆

【引为质疑】 这一改，不仅仅是浪费钱

据了解，由于飞龙东路是沟通常州城市东西的大通道，涉及千家万户的出行问题，因此人们对于其进度尤为关切，而在道路接近完工时规划的突然变更，陡然让飞龙东路成为了人们的热点话题，网络上不断出现质疑的声音。

“穷折腾，朝令夕改，飞龙东路就是例证。”有网民质疑说，“为什么在道路改造之前没事先规划好？现在路马上就建好了，说调整就调整，那么多资金、人力、物力怎么算？

】规划中的路

一条公用马路 要把居民小区“劈”成两半

凤凰花园城业主着急啊，规划局承诺今天协调



按照有关部门规划，这条现在停满车子的小区内部通道将被改造成公用马路 快报记者 常毅 摄

南京城西的凤凰花园城小区里有一条400多米长的景观大道，这里有小型广场和成排的香樟，是小区居民唯一一处休闲活动场所，路边还有300多个停车位。然而，“五一”前的一纸规划公示让业主们惊诧而恐慌——这条小区内的景观大道要被占用，改成一条公用马路，纵贯整个小区，将小区“劈”成两半。两次反映无果后，前天上午，几十名业主代表来到南京市相关部门，希望得到解释。

】市民反映】 小区公共用地“被规划”

拓路将带来多重难题

日前，记者来到凤凰花园城，刚进大门就看到了一张“业主通知”。内容是呼吁大家行动起来，维护自身合法权益，保卫小区干道。一位业主拿出自己的土地证，上面显示，这条道路属于小区公共用地。“我们花钱买了房子，小区里公共用地属于全体业主的。”“凭什么牺牲我们业主利益？我们不会答应的！”业主们说。

一个多月前，几台大型工程车辆开进小区西面空地，开始进行施工。这块空地与凤凰花园城小区干道只有一墙之隔。“隔壁动静这么大，我们总觉得心里不踏实。”几名业主去工地向民工讨要工钱，才知道这里要建一个叫“聚泽园”的新楼盘。原先从凤凰西街斜向江东北路的茶西街也被拆除，被圈在这个新楼盘里。但在工地大门口，业主们没有找到规划图。

几名业主围着工地绕了一大圈，才在茶西街与江东北路路口管子桥公交车站附近的工地小门外，找到了规划公示及规划图。在图上，业主们发现，凤凰花园城位于福安园和静园之间的景观大道居然成了“规划道路”。也就是说，小区不仅没了活动空间，而且出门就是马路，孩子上学非常危险。”

业主们认为，即使从市政建设方面考虑，也没必要修建这条马路。记者也注意到，该小区西面不远处就是江东北路，东边是湛江路，两条路之间相隔不过数百米。

——快报记者 常毅 刘劲松 刘国庆

4月29日和30日上午，业主们两次到南京市规划局，希望得到解释，但对方并没有给出一个合理的答复。这让业主们非常气愤。业主们试图从聚泽园开发商那里探到点“内幕”，但对方不肯回答。“这不管我们的事。”聚泽园工地一位工作人员称。

“前几天放假，今天上班了，公示期又到了，我们不能就这样拉倒！”业主们商讨后，决定集体行动。前天上午，几十名业主一起来到规划局，要求给个明确说法。

随后，规划局给业主们作了书面答复：5月6日，市规划局办公室、河西直属局负责人和聚泽园开发商代表将到凤凰花园城现场查看了解，召开各方代表参加的协调会。在此之前，规划局暂不核发该规划项目的规划许可。

拿到答复后，业主们逐渐散去。“我们回去商量一下，无论如何，我们的合法权益要得到保障。”

小区“开”路是否考虑居民利益而停止？《问政》将继续关注。

实习生 季铖 快报记者 常毅